



IPO需要市场稳定 三千三之下不惧调整

上周成交量萎缩与盈利效应的显著削弱,似乎隐含了大盘调整压力渐趋沉重的信号,每个交易日个股涨跌家数各半更显示目前市场局部风险与机会共存。上述市场特征揭示出在盘面平稳背后的激烈多空分歧。承接前期的一贯观点,我们认为目前市场不具备大级别调整的条件。本文从通胀预期、经济复苏以及货币政策这三个近期市场焦点因素,及其内在关系予以揭示。

◎上海证券研究所 屠肇

市场流动性充裕局面将延续

上周货币政策委员会二季度例会认为央行将继续实行适度宽松的货币政策,保持政策连续性稳定性。这是政策面近期第二次强调要继续实行适度宽松的货币政策。但另一方面,中国银监会近期下发《关于进一步加强信贷管理的通知》,强调信贷资金不得违规流入资本市场、房地产等领域。这又引起市场对短期流动性的担忧。这似乎是一对矛盾。对此,从市场角度的理解是:政策面的真实意图是控制信贷流向结构而非总量,以此保持信贷的平稳供应。6月23日,央行并未按惯例进行正回购操作,这是央行七个月来首次暂停此操作。就是一个很好的佐证。由于目前实体经济还在低位徘徊,对流动性的吸附力不强,因此信贷宽松与资金的逐利性决定了部分资金进入股市楼市是必然的。对此政策面很难做到有效监管。只有实体经济信心恢复,通过市场自身规律才能真正实现资金的合理流向,宽松信贷带来的资产泡沫才会被抑制。因此此次信贷调查短期可能对市场形成一定的压制,但中期看影响不大,市场流动性充裕局面将延续。

央行近期发布《中国金融稳定报告2009》。报告指出,今年将有大量“大小非”解禁,因此需要引导企

业选择融资时机和规模,规范减持行为,通过合理调节市场供求维护股票市场稳定。笔者认为,合理调节市场供求维护股票市场稳定的政策基调,同样适用于目前新股IPO重启,新股发行上市对二级市场形成较大冲击的可能性不大。

大级别调整触发因素尚未出现

站在目前的时点上,什么是大级别调整的触发因素呢?笔者认为通胀从预期变为现实,进而对经济复苏机制形成制约,将构成市场大级别调整的条件。在经济还处于衰退或低迷期间,宽松的货币政策通常是刺激经济复苏的重要手段,在通胀预期和经济复苏向上的过程中,资产价格包括股票市场的表现一般较为强劲。但当通胀预期成为现实,将通过两条路径对股票市场形成打击:首先是宽松的货币政策转向,股票市场的流动性形成抑制;其次,现实的通胀将抬高中游制造业的成本,对经济复苏形成制约,封闭股票市场的估值回升空间。从目前的外部因素看,现在的美国通胀率水平远低于历史上发生大级别调整时的平均水平,并且出于稳定经济的考虑,美联储将进一步实施定量宽松货币政策的可能性不大,美元短期内也难以持续贬值,短期外部通胀预期难以急剧升温。内



部因素而言,上周货币政策委员会二季度例会再次强调了延续适度宽松的货币政策,显示政策判断通胀预期还未成为现实。

显然,通胀从预期变为现实,进而对经济复苏机制形成制约是市场发生大级别调整的重要条件,目前这一大级别调整的触发因素尚未出现。

反弹驱动力趋向复杂化

在本轮反弹初始阶段,经济复苏预期、流动性充裕以及政策红利是反弹过程中此消彼长、互为倚重的三大驱动力。但目前笔者认为反弹的驱动力已经改变:政策红利与经济复苏对市场的短期边际推动力在下降,反弹对流动性的依赖性在上升。同时市场对经济复苏、通胀预

◎展望台

周边尚未转强 A股变数加大

◎云清泉

上周五,美国三大股指仍涨跌不一:道指、标普下调0.40%、0.15%,并将涨跌幅扩大到1.19%、0.25%,纳指上扬0.47%,周涨幅由此锁定在0.59%。以洲际表现而言,欧洲上周十分疲弱,英、法、德依次跌2.4%、2.8%、1.3%;亚太地区最强,日、韩、澳分别涨0.9%、0.8%、0.1%,我国的台湾、香港还大涨3.7%以上。尽管主要股指之间的涨跌差异很大,但它们大多仍受制于5周均线,也就是说,周边运行格局尚未转强。

期市上周的变化也较为微妙:金价的小幅上扬主要归功于美元指数

的回调;可原油、CRB指数却继续滑落,某种程度上说明通胀预期并未充分体现出来。仅就美股而言,以下几点需留意:一是纳指虽顽强收在5周均线之上,但道指、标普却明显受到这条自动趋势线的反压,表明市场整体在还没有重返升势;二是尽管道指是唯一一周线收阴的,但三大股指都收成长下影星型线(标普为标准阳星),而短小的实体又位于周中心值上方,说明目前处于飘忽不定的状态;三是以标普为例,由去年最低点741点所做的中阳线将成为近日的争夺焦点(该线7月收于914点,本周略高于928点)。简言之,股指站稳于该线之上,市场极可能将进一步上行,一旦遇阻回落,近两个月的低点即880点就可能岌岌可危。

沪深大盘上周上涨1.66%、1.52%,频创新高的强攻格局丝毫没有改变。但以下两点仍需留意:1.上周成交额虽放大6.4%,但对持续上扬而言,2084亿元/日的绝对水平是不够的,且量价背离时间已长达两个半月,近日反复因此就依然难免;2.两市不断逼近反弹的极限目标,而大盘盘中又出现剧烈震荡,如沪市周二高低点落差高达百点,且在周线收长下影星十字星之际,沪市上周3天(深市2天)收成小阴线,说明中短期的市场变数都在逐渐加大,因为目前位置周阳星的“长腿”说明空方一度大举反击,而不是下档支撑强劲的标识。

总体来说,A股与以美股为首的周边市场近日变数都相当大,可彼此之间的影响却相对有限。无论周边市场涨跌,沪深两市综指很可能仍将在自身形态即上升楔形中运行,低点连线或5周均线是否仍构成支撑就需格外留意。

◎专栏

中国经济或已进入“投资性滞胀”

◎金岩石

世界银行最新的预测是:经济还有下行风险,未来走势不容乐观。股市为何会又强势上升呢?业内多数人的观点是:因为全球经济都不差钱,通货膨胀表现为资产价格膨胀。货币发多了,这是不争的事实;用消费物价指数(CPI)衡量的通货膨胀并没有出现,这也是不争的事实。在通货膨胀浮出水面之后,资产价格膨胀是否会消失呢?

经济学界最负盛名的华裔经济学家邹至庄教授在他的博客中,用货币学派的公式(MV=PY)解读中国的通货膨胀,说明从超额货币发行到通货膨胀滞胀有2-3年的时间滞后,如果在这2-3年中,实际产出由于超额货币的刺激而提高了,超额货币就会自行消化在新增产出之中。这个公式支持了凯恩斯的适度通胀理论,也提出了“适度”的衡量标准,即预期的实际产出。如果把8%的增长目标设定为预期产出的下限,把工业增加值的增长12%设定为上限,广义货币(M2)的适度增长区间应为8-12%。即使再把政府投资也设定为预期产出,连续数月25%以上的货币增长也超过了“适度”的标准,结论是:通货膨胀已经事实上存在了。

超额货币流入商品交易市场,特别是流向消费物价指数“篮子”里的商品,必然引发令人担忧的恶性通货膨胀。但是在现代宏观经济中,超额货币还有另外两个流向:一是流入国际商品市场,二是流入资产交易市场。

流入国际市场的货币不仅不会引发国内通货膨胀,反而会置换实体经济的商品或生产资料进入本土经济,等于增加了本土经济的实际产出。所以,每流出一个货币单位就能消化两个单位的超额货币。从这个角度看货币输出,超额货币和预期产出之间就增加了一个新变量。流入资产交易市场的货币会导致资产价格膨胀,但资产溢价通常不会被视作通货膨胀,反而会放大财富效应,使超额货币消化在资产价格膨胀之中。资产溢价越高,对超额货币的吸收量就越大,资产泡沫就成为投资人挥之不去的身影。从这个角度看投资品市场,超额货币和预期产出之间也增加了一个新变量。

在货币学派的通货膨胀公式中加入上述两个新变量,就解读了国际化和证券化的内在驱动,说明通货膨胀可以“潜伏”在国际市场和投资市场之中。目前中国经济的“特色”究竟是什么?我认为是“三高”:高通胀驱动高成长解决高失业。上世纪80年代的“高”增长不过是“保四争五”,即经济增长4-5%,现在却不能容忍低于8%的经济增长速度。原因是城市化以每年1%的速度增长,就业压力因此逐年上升,经济增长中的“基数”也就逐渐提高了。久而久之,以超额货币发行刺激经济增长的宏观调控模式逐渐形成,通货膨胀就成为“三高”之一,与中国经济的高成长和失业高如影随形。超额货币的发行虽可解燃眉之急,却是覆水难收,积重难返,这就需要容纳超额货币的市场——于是先有出口,后有股市,再有房地产,这三个领域相继成为容纳超额货币的蓄水池,掩盖了长期存在的高通胀。

出口、股市、房市共同构成超额货币的三大蓄水池,在出口急剧下降的现阶段,股市和房市还要分摊原来由出口所承担的货币份额,从而使超额货币驱动股市和房市在互动中走高。所以我在年初讲:“上半年买房,下半年卖房”。现在看来,股市房市的“通货膨胀”比预期来得更猛烈,预计还将在互动中持续走高。资产交易市场中的“通货膨胀”是在实体经济下滑时发生的,这是一种新型的滞胀,可定义为“投资性滞胀”,即实体经济增长的停滞与资产价格的膨胀。这种新型滞胀与CPI代表的通货紧缩并存,因为超额货币的发行会在通货紧缩时加速,从而在投资市场中演绎了一个新的“三高”:高通胀驱动高房价带动高房价,和实体经济中的“三高”不同,这是虚拟经济中新生的“三高”,但源头都是超额货币的发行即高通胀。

“投资性滞胀”作为经济增长的一个特殊阶段,是以CPI衡量的通货紧缩为前提的,因为CPI代表的通货紧缩一旦浮出水面,超额货币的发行速度必然下降,政府的货币政策将逐渐收紧,资产交易市场中的“通货膨胀”就会相对弱化。换句话说,在以CPI代表的通货膨胀浮出水面之时,如果实体经济的增长依然停滞,不能支持高房价和高房价,股市和房市的非理性繁荣就会结束。有些学者说“通胀无牛市”,这或许也是原因之一。

经济好转了,缘何市场却犹豫了

◎民生证券副所长 黄常忠

上半年即将过去,伴随经济的好转和流动性的驱动,股市半年也累积了50%以上的涨幅。应该说,与上半年相比,下半年的市场环境还是有比较大的变化:经济复苏愈加明显了,估值压力却加大了;流动性释放高峰即将到来,而IPO、国有股划转却即将到来。下半年各种影响市场的力量将回归均衡,股指单边上涨的态势将发生改变。

经济形势确实好于市场预期

总量上,5月投资增速在高位加速,单月近40%的增速远超市场预期,消费稳中有升,社会消费品零售

增速在一季度筑底后,已经连续2月同比、环比同时增长;出口低位企稳,尽管5月的出口同比下降26%,降幅继续扩大,但主要原因是去年基数的影响,环比已连续3月正增长。这样,二季度的GDP增速比一季度会有较大幅度的增长,超过市场预期预期的7%可能性很大。结构上,尽管问题还很多,但有些矛盾正在逐步改善。5月工业增加值增速明显快于市场预期,宏观热、微观冷”的状况有一定改善。5月工业增加值同比增长8.9%,比上月加快1.6个百分点,也远高于1-5月份6.3%的增速。工业增加值是与上市公司业绩最相关的宏观指标,二季度上市公司的盈利能力将有较大改善。

经济是明显好转了,但市场在3000点面前却犹豫了。市场走势包含的信息可能比较复杂,比如市场本身有关口蓄势的要求,但背后还是一些市场因素与预期发生了微妙的变化。

经济与股市常会出现局部背离

首先,是股市的预期特点。如果说采购订单指数、信心指数、用电量、货币信贷是经济的先行指标,那股市比这些指标还要先行一步。从基本面的角度,股市前期的连续上涨已经反映了现在经济好转的预期。现在的股市或是对今后预期的反映,或是对以前行情的纠偏,所以,用当期地经济数据来解释及市场行情,不符时间和因果逻辑顺序。从经济预期的角度,因

后经济回升的速度和空间在缩小,今后一些经济数据的同比增速可能还会提高,但主要将是上年基数下降所致,而类似5月月度环比加速上涨的压力将越来越大。股市的犹豫反映了经济内生和持续增长的压力。

其次,是政策与经济的对冲特点。经济好了,政策刺激力度就会相机抉择,对股市的影响需要从供需两方面去分析。我们知道,经济好了,宽松的货币政策就可能微调,流动性的投放就可能放缓。尽管5月的货币发行速度与信贷投放还是处在比较高的水平,但今后这些货币数据的回落态势是可以预期的,今后资金面的供给不会进一步宽松,而是会逐步回归。同时我们还要注意资金需求端也在发生结构性变化,5月的信贷结构显示,票据占比小了,中长期贷款比例高了,说明随着经济活力的恢复,实体吸纳资金的意愿和能力加强了,这样导致资金流向实体经济的比例提高了,流向股市等虚拟经济的比例减少了。从资金的供求框架就能很好解释在某一阶段,经济好了,股市不一定好,出现局部背离很正常。

IPO重启心理压力大于实际影响

再次,IPO重启进入操作阶段,三金药业确定发行价。尽管历史经验表明,重启IPO后,市场大都表现不错,但这次时间窗口并不完全相同,市场不会简单重复。以前IPO重启

cnstock 理财
本报互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

今日视频·在线 上证第一演播室

“TOP股金在线”
每天送牛股 高手为你解盘 三小时

今日在线:
行情解析:9:30-11:30
山东神光

个股咨询:10:30-11:30
苏瑜、张生国、程昱华、侯波

14:00-16:00
秦洪、周袁、袁建新、陈焕辉
陈晓阳、江帆、张达铭、邓文渊
郑国庆